

**ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОПОНЕНТА**  
**о диссертации Левановой Татьяны Владимировны**  
**«Слово “пиар” и его производные в современном русском языке:**  
**системно-структурный и лингвокультурологический аспекты»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата**  
**филологических наук по специальности 10.02.01– русский язык**

Диссертационное исследование Т.В. Левановой, выполненное в русле современной неологической проблематики, посвящено анализу тематического поля «пиар» в русском языке конца XX – начала XXI в.

Анализ семантики и комплексное описание парадигматических, синтагматических и ассоциативно-деривационных связей лексемы *пиар* во всем их количественном и качественном многообразии имеют важное значение, поскольку позволяют доказательно охарактеризовать актуальное лексическое значение неолексемы, выявить ее словообразовательный потенциал и определить структуру семантического поля *пиар* в современном русском языке.

В связи с этим обращение к системно-структурному и лингвокультурологическому анализу конкретной неолексемы и ее производных является насущной и актуальной задачей современной лингвистики.

**Актуальность** диссертации определяется тем, что традиционная проблема «неолексема и ее место в системе и структуре русского национального языка» рассматривается в работе в более широком и современном аспекте: «неолексема как феномен ментального процесса». Лингвокультурологический подход к новому слову, определяющему мировосприятие через категории и формы русского языка, позволил Т.В. Левановой не только выявить концептуальные характеристики лексемы *пиар* в русской языковой картине мира, но и описать непонятные семантические компоненты иронии, оценки и подмены в актуальном значении слова.

Выбор предмета исследования – неолексема и ее производные в системно-структурном, социолингвистическом и лингвокультурологическом аспектах – сам по себе представляет **научно значимый** личный вклад соискателя в лексикологию и семасиологию.

Очевидна и **новизна** рассматриваемой в работе проблематики: семантические изменения лексемы *пиар* в процессе функционирования в современном русском языке в той или иной мере уже становились предметом исследований лингвистов, однако процесс освоения и развития слова *пиар* и связанного с ним тематического поля от момента первой фиксации до настоящего времени рассматривается в лингвистике впервые. Этот факт хотелось бы подчеркнуть особенно.

Неолексемы объективируют неологическую картину мира, представляя образ окружающей действительности в его изменении. Это обусловило обращение автора диссертации не только к словарям, в той или иной степени отражающим новейшие языковые изменения, но и к Национальному корпусу русского языка, текстовая база которого современный русский язык во всем его

жанрово-стилистическом разнообразии. Материалом исследования послужили словари и текстовые результаты поиска в Национальном корпусе русского языка (2400 вхождений).

Автором полностью решены все поставленные задачи. Положения, выносимые на защиту, оригинальны, самостоятельны и убедительны.

Безусловна теоретическая значимость результатов исследования: диссертация является значимой для лексикологии в целом и для неологии в частности, для лексикографии и неографии, корпусной лингвистики, лингвокультурологии. В работе решаются, рассматриваются и анализируются такие важные теоретические проблемы современной лингвистики, как механизмы языковых контактов, способы создания новых слов, методы лексикографического отражения новых слов, соотношение активного и пассивного запаса носителя языка в аспекте освоения неолексем, трансформация фразеологических единиц как часть процесса адаптации нового слова и его производных в современном русском языке.

Особенно отметим практическую значимость результатов диссертации: они могут быть использованы в практике вузовского преподавания, а также как справочный и иллюстративный материал в междисциплинарных исследованиях.

Наиболее ценным практическим результатом работы представляются: а) выявленное и охарактеризованное словообразовательное гнездо с вершиной *пиар*; б) выявленные и охарактеризованные актуальное значение слова *пиар*, а также структура и границы одноименного поля; в) выявленные и охарактеризованные непонятные семантические компоненты лексического фона.

Эти результаты могут быть весьма востребованы в современной лингвоэкспертной практике для решения разнообразных прагматических задач: выявление параметров речевой стратегии дискредитации, уточнение компонентов значения неолексемы, анализ смыслового содержания спорного высказывания и др.

Достоверность полученных результатов исследования подтверждается объемом проанализированного материала, совокупностью использованных методов, привлеченным для исследования методологическим аппаратом, (сплошная выборка, семантический и лингвокультурологический анализ, метод фреймового анализа), объемом использованной научной литературы, а также всем композиционным корпусом работы.

В работе выдвинуты и обоснованы положения о завершающей стадии процесса ассимиляции неолексемы *пиар* в русском языке первой четверти XXI века. Т.В. Леванова представила комплексный анализ процесса трансформации идиом с участием слова *пиар*, последовательно охарактеризовав прагматические цели использования приема трансформации устойчивых сочетаний. В диссертации произведен качественный и количественный анализ семантического поля *пиар* и доказан тезис о своеобразии входящих в него единиц: неологизмов, потенциальных слов и окказионализмов. Т.В. Леванова выявила высокий экспрессивно-оценочный потенциал лексемы *пиар*, а также

фоновые семантические компоненты значения. Положения, выносимые на защиту, оригинальны, самостоятельны и убедительны.

**Структура работы** коррелирует с поставленными задачами и методикой исследования, логика построения глав закономерна. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка, состоящего из 227 наименований, и двух приложений.

Текст представленной к защите диссертации создает впечатление профессионального, целостного и глубокого лингвистического исследования.

Выбор в качестве объекта исследования тематического поля *пиар* представляется очень удачным. Давно является научной аксиомой, что все кардинальные изменения в обществе, особенно в важные периоды его истории, определяют изменение словарного состава языка. Однако далеко не каждый неологизм является столь продуктивным в содержательном и формальном планах, как слово *пиар*, являющееся вершиной словообразовательного гнезда и центром семантического поля.

Отметим, что Т.В. Левановой удалось избежать распространенной среди молодых исследователей ошибки: в диссертации нет диспропорции между параграфами, отражающими разные уровни языковой структуры. Одинаково качественно выполнены фонетический, словообразовательный, семный и синтаксический виды анализа.

В первой главе обзорно рассматриваются основные теоретические вопросы, необходимые для практического анализа. Отправной точкой размышлений над неолексемой стало теоретическое положение о том, что словесный состав современного русского языка является исторически сложившейся естественной системой, состоящей из ряда участков, имеющих каждый свою собственную организацию и разную степень открытости. Т.В. Леванова убедительно показала: в силу ряда экстралингвистических причин лексика *пиар* вошла в коммуникативное ядро новейшего русского лексикона. Специально отметим, что обобщение научных представлений о механизмах языкового и социокультурного поведения неологизмов сделано в диссертационном исследовании с требуемой полнотой и с уважением к трудам специалистов по неологии, неографии и лингвокультурологии.

Автор диссертации последовательно и тщательно выявил и охарактеризовал этапы фонетико-графической, графической, грамматической, семантической и функционально-стилистической ассимиляции заимствованного слова *пиар* в русском языке, приведя убедительные данные о возможной первой фиксации слова в русском языке последней четверти XX века. Отметим важность промежуточного вывода о функционально-стилистических отличиях лексем *пиар* и PR, сделанного на основе сопоставления статистических данных.

Одобрения заслуживает и проведенный Т.В. Левановой анализ механизмов трансформации устойчивых выражений путем включения в них лексемы *пиар*: *пиар во время чумы*, *пиар на крови* и др. Структурный анализ убедительно и интересно дополняется анализом прагматическим: Т.В. Леванова на материале заглавий с трансформированным фразеологизмом



проанализировала виды интенции: референтную, креативную и рецептивную.

Выявленная совокупность трансформированных фразеологизмов является ценным научным материалом для междисциплинарных исследований на стыке лингвистики и социологии, культурологии и других областей современного гуманитарного знания.

Во второй главе проанализирована лексика предметной области *пиар* в современном русском языке, охарактеризовано словообразовательное гнездо с вершиной – неологизмом, представлена его концептуально-фреймовая организация.

Отметим высокий уровень «словарной грамотности» автора диссертации: своеобразный «лексикографический портрет» слова *пиар* и его производных выполнен с учетом данных всех словарей, в том числе и малодоступного (на момент написания текста диссертации) выпуска «Новые слова и значения: словарь-справочник по материалам прессы и литературы 90-х годов XX века: в 3 т.» (2014). Проблема лексикографического представления лексики *пиар* связана с наличием у неолексемы семантически тождественных орфографических и грамматических вариантов, а также с некоторой степенью ее потенциальной агномимичности.

При характеристике качественного и количественного наполнения предметной области *пиар* в современном русском языке автору удалось избежать нежелательной приблизительности: 120 лексических единиц разделены на 3 группы, границы между которыми обозначены четко и аргументированно.

Использование принципа расположения материала, который лег в основу «Словообразовательного словаря» А.Н. Тихонова, позволило автору графически точно представить деривационный анализ гнезда с исходным компонентом-иноязычным неологизмом. Особенно выделим хороший лингвистический анализ, который позволил диссертанту сделать вывод о структуре словообразовательного гнезда: сильноразвернутое (114 дериватов и одно исходное слово).

Важным представляется убедительно обоснованный в работе тезис о том, в качестве ядерного, статичного компонента в значение всех производных лексемы *пиар* входят семантические компоненты «управленческая деятельность», «целевая общественность», «субъект», «гармоничные отношения».

Наибольшую сложность в лингвистических исследованиях представляют зоны переходности. В третьей главе предметом изучения является национально-культурная семантика слова *пиар*. Т.В. Левановой выработан единый подход к выявлению и описанию фоновых (непонятных) семантических компонентов в значении слова *пиар* и его производных; благодаря этому ей удалось выявить, что носители русского языка, помимо прямого (нейтрального, денотативного, словарного) значения, усложняют семему *пиар* фоновыми компонентами иронии, оценки, подмены.

Обращает на себя внимание качество лингвистического анализа и репрезентативность рассмотренных иллюстраций. Представленные в третьей

главе результаты имеют высокую практическую ценность для разработки методологии современной лингвистической экспертизы, так как могут быть использованы при выявлении социальной оценочности газетных текстов, реализующих негативную авторскую стратегию, направленную на провокацию речевого конфликта в публичной сфере.

Основные выводы изложены Т.В. Левановой в достаточно подробном заключении. Диссертант справедливо полагает, что исследование проблематики, рассмотренной в работе, требует продолжения. Соглашаясь с автором, отметим, что совокупность предложенных Т.В. Левановой исследовательских методик может быть экстраполирована на лингвистическое описание других неолексем и связанных с ними тематических областей. Кроме того, в исследовании обозначена перспектива «ословаривания» полученных данных.

Отдельного одобрения заслуживают приложения к диссертационному исследованию. Приложение 1 отражает данные фиксации аббревиатуры PR в СМИ. Приложение 2 содержит расположенные в хронологической последовательности примеры функционирования лексемы *пиар*. Эти приложения не только включают ценный лексический материал, но и служат своеобразными документами, позволяющими верифицировать аналитические данные.

Перейдем к замечаниям и соображениям, возникшим в процессе осмысления диссертации.

1) Практическая значимость исследования излагается излишне лапидарно: не учитывается значимость результатов исследования для современной неографии (а конкретнее, для составления т.н. «словарей-ежегодников» и «словарей-десятилетников»), а также для лингвоэкспертологии.

2) Не всегда корректно вводятся новые термины: например, слово «лиды» в диссертации дефинируется (хоть и не сразу), а слово «реалема» употребляется однократно, и смысл его не разъясняется.

3) Строго говоря, анализ концепта *пиар* проведен не впервые (см. рубрику «научная новизна»). Попытки охарактеризовать концептуальные признаки лексемы осуществлялись и ранее<sup>1</sup>, однако ядерно-прототипическая зона смоделирована впервые автором диссертации.

4) Некоторые формулировки (например, «хронология употребления лексики»; «лексема... проходит этап популяризации») представляются стилистически неудачными, неуместными в научной лингвистической работе и требующими замены.

5) Функционально-стилистический аспект анализа нуждается, на наш взгляд, в дополнении данными о художественном тексте.

6) Возможная перспектива исследования связана с расширением состава используемых корпусов текстов. Данные НКРЯ не всегда позволяют

---

<sup>1</sup> Основа Д.В. Эволюция концепта *пиар* в русской языковой картине мира // Научно-педагогический журнал Восточной Сибири *Magister Dixit*. 2013. № 2. С. 14-28.

получить объективные данные о том, насколько употребительна лексика *пиар* в различных типах дискурсов. Так, поиск по основному корпусу НКРЯ слова «пиараст» дал 1 вхождение, в то время как в открытом корпусе Google Books количество результатов совершенно иное: 88 (!). Это означает, что полученные в ходе исследования данные о реальном функционировании в речи лексики *пиар* могут быть уточнены.

Отметим, что последние два размышления касаются перспектив исследования и не связаны напрямую с поставленными и решенными в нем научными задачами. Очевидно, что сделанные замечания не затрагивают концептуальной стороны исследования Татьяны Владимировны Левановой и не снижают его общей оценки. Диссертационное исследование, выполненное с профессионализмом и высокой научной добросовестностью, содержит решение научных задач, весьма и весьма значимых для современной лингвистики. Диссертация Татьяны Владимировны Левановой является самостоятельным научным исследованием, обладающим новизной и научной актуальностью и имеющим высокую практическую значимость.

Автореферат и 9 опубликованных работ по теме диссертации, в том числе 5, опубликованные в журналах, входящих в Перечень рецензируемых журналов и изданий, рекомендуемых ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, отражают содержание диссертации в ее основных положениях.

На основании вышесказанного очевидно, что диссертационное исследование «Слово “пиар” и его производные в современном русском языке: системно-структурный и лингвокультурологический аспекты», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 — Русский язык, является научно-квалификационной работой, удовлетворяющей нормам и критериям, изложенным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. № 842 (редакция от 28.08.2017 г., № 1024), а его автор, Татьяна Владимировна Леванова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

19.02.2019

Официальный оппонент:  
кандидат филологических наук,  
специальность — 10.02.01 – Русский язык  
старший научный сотрудник  
Института лингвистических исследований  
Российской академии наук  
199053, г. Санкт-Петербург, Тучков пер., 9  
+7 (812) 3281612  
Эл. адрес: [iliran@mail.ru](mailto:iliran@mail.ru)



Наталья Витальевна Козловская  
+7 (812) 9330522  
Эл. адрес: [saga@kodeks.com](mailto:saga@kodeks.com)

Подпись Козловской В  
удостоверен  
ст. референт ИЛИ



СПИСОК ОСНОВНЫХ ПУБЛИКАЦИЙ ПО ТЕМЕ ДИССЕРТАЦИИ  
В РЕЦЕНЗИРУЕМЫХ НАУЧНЫХ ИЗДАНИЯХ ЗА ПОСЛЕДНИЕ 5 ЛЕТ

Козловская, Н.В. Лексемы «нация» и «национальность» в философских терминосистемах Н.А. Бердяева и К.Н. Леонтьева [Текст] / Н.В. Козловская // Политическая лингвистика: Научный журнал. – Екатеринбург, 2015. – № 1. – С.104–109.

Козловская, Н.В. Типы авторских терминов в русской философии (на материале произведений Н.Ф. Федорова и Н.А. Бердяева) [Текст] / Н.В. Козловская // Сибирский филологический журнал. – 2016. – № 1. – С. 185–192.

Козловская, Н.В. К проблеме узуализации видовых обозначений предметов детской гигиены [Текст] / Н.В. Козловская // Неология и неография: современное состояние и перспективы (к 50-летию научного направления) / Отв. ред Т.Н. Буцева. Ин-т лингв. исслед. РАН. – СПб.: Нестор-История, 2016. – С. 80-86.

Козловская Н.В. Авторский философский термин как объект лингвистического описания [Текст] / Н. В. Козловская // Вестник Северного (Арктического) федерального университета. Серия: Гуманитарные и социальные науки. – 2018. – № 2. – С. 84–91.

Козловская Н.В. Язык философа в зеркале словаря (лексикографическое описание авторской терминологии Н.Ф. Федорова) [Текст] / Н. В. Козловская // Известия РАН. Серия литературы и языка. – 2018. – Т. 77. – № 5. – С. 22–30.

Козловская, Н.В. Механизмы терминообразования в философии Н.Ф. Федорова и их отражение в словаре авторской терминологии [Текст] / Н.В. Козловская // Авторская и учебная лексикография: теория и практика: Коллективная монография / под ред. Е. В. Грудевой. – Новосибирск: АНС «СибАК», 2018. – С. 29–43.

Козловская Н.В. Семантические свойства философских терминов в отечественной лингвистике 1970–80-х гг.. [Текст] / Н.В. Козловская // Слово. Словарь. Словесность: язык революции – язык советской эпохи: Сборник научных статей / Под ред. В.Д. Черняк. – СПб., 2018. – С. 128–134.

Терминология и знание. Материалы VI Международного симпозиума (Москва, 8–10 июня 2018 г.) / Отв. ред. С. Д. Шелов, Е Цисун. — М., 2018. — С. 176–192.

Козловская Н.В. Рецензия на книгу: И.С. Куликова, Д.В. Салмина. Лингвистическая терминология в профессиональном аспекте. СПб.: Свое издательство, 2017. 321 с. [Текст] / Н. В. Козловская // Вестник Череповецкого государственного университета. 2018. № 2 (83). С. 200–208.

Козловская Н.В. Неологический «ежегодник»: источники, состав, структура («Новое в русской лексике. Словарные материалы-2016») [Текст] / Н. В. Козловская // Печать и слово Санкт-Петербурга (Петербургские чтения – 2018): сб. науч. тр. – СПб.: СПбГУПТД, 2018. – С. 302–310.

Козловская Н.В., Кожевников А.Ю. Лексикографическое описание неолексем в ежегодном словаре [Текст] / Н. В. Козловская, А.Ю. Кожевников // Российская академическая лексикография: современное состояние и перспективы развития. Сборник научных статей по материалам Международной научной конференции, посвященной 70-летию выхода первого

тома академического «Словаря современного русского литературного языка» / отв. ред. О.Н. Крылова, С.А. Мызников, М.Н. Приёмшова, Е.В. Пурицкая; Ин-т лингв. исслед. РАН. — СПб.: Нестор-История, 2018. С. 103-112.

К.ф.н., доцент

Ст. научный сотрудник ИЛИ РАН



Козловская Н.В.

